
Gazi Üniversitesi Kimya Bölümü  

Mezun Memnuniyet Anket Soruları ve Sonuçları 

 

1. Okulda kazanmış olduğunuz mesleki beceri/pratiği yaptığınız/yapmakta olduğunuz iş 
için ne derece yeterli buluyorsunuz? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %14,75, %18,03, %4,92, %24,59, 
%37,70 şeklindedir. 

 

 

 

2. Mezun olduktan sonra yurtdışında lisansüstü eğitim aldınız mı? 
Ankete katılan öğrencilerin tamamı lisansüstü eğitim almamıştır. 
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3. Mezun olduktan sonra yurtdışında çalıştınız mı? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %7,58, %92,42 şeklindedir. 

 

 

4. Mezun olduktan sonra bir işte çalıştınız mı/çalışıyor musunuz? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %75,76, %16,67, %7,57 şeklindedir. 
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5. Mezun olduğunuz bölümünüzden aldığınız eğitimden genel olarak ne derece 
memnunsunuz? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %19,70, %1,52, %21,21, %57,58 
şeklindedir. 

 

 

6. Mezun olduğunuz bölümünüzde aldığınız eğitimin size ne derece mesleki etik (İş 
ahlakı) ve sorumluluk bilinci kazandırdığını düşünüyorsunuz? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %6,06, %31,82, %1,52, %16,67, 
%43,94 şeklindedir. 
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7. Mezun olduğunuz bölümünüzde aldığınız eğitim, mesleki gelişiminize katkı sağlayarak 
sizi iş hayatına ne derece hazırladı? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %9,09, %16,67, %4,55, %34,85, 
%34,85 şeklindedir. 

 

 

8. İlk işe başlama yılınız? 
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9. Halen veya en son çalıştığınız iş mezun olduğunuz alanla/dalla ne derece ilgilidir? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %60,66, %8,20, %31,15 şeklindedir. 

 

 

10. Halen veya en son çalıştığınız iş kaçıncı kurum/şirket? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %31,15, %21,31, %27,87, %11,48, 
%1,64 şeklindedir. 
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11. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Yüksek Lisans] 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %33,33, %62,96, %3,70 şeklindedir. 

 

 

 

12. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Ön Lisans] 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %66,67, %33,33 şeklindedir. 
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13. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Lisans] 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %4,69, %92,19, %1,56, %1,56 
şeklindedir. 

 

 

 

14. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Formasyon] 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %15,38, %76,92, %7,69 şeklindedir. 
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15. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Doktora] 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %20, %70, %10 şeklindedir. 

 

 

 

16. Eğitim durumunuz 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %16,67, %62,12, %21,21 şeklindedir. 
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17. Sözlü ve yazılı iletişimi etkin kullanabilme beceriniz 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %54,54, %36,36, %9,09 şeklindedir. 

 

 

 

18. Sorun çözümüne yönelik olarak ekip çalışması yapabilme kabiliyetiniz 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %51,52, %42,42, %6,06 şeklindedir. 
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19. Mezun olduğunuz bölümün iş bulmadaki rolü 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %7,58, %7,58, %27,27 %39,39, %18,18 
şeklindedir. 
 

 

 

 

20. Eğitim aldığınız bölümden genel olarak memnuniyet düzeyiniz 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %28,79, %48,48, %18,18, %4,54 
şeklindedir. 
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21. Bilgi ve teknolojideki gelişmeleri yakından takip edebilme ve alanınızla ilgili kendinizi 
sürekli yenileyebilme düzeyiniz 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %40,91, %1,52, %34,85, %19,70, 
%3,03 şeklindedir. 

 

 

 

22. Aldığınız eğitimin iş hayatınızdaki kullanılabilirliği 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %22,73, %4,55, %36,36, %27,27, 
%9,09 şeklindedir. 
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23. Alanınızla ilgili donanımınız 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %19,70, %50, %24,24, %6,06 
şeklindedir. 

 

 

 

24. Alanınızla ile ilgili konularda yorum yapabilme, fikir yürütebilme ve problem 
çözebilme beceriniz 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %42,42, %45,46, %7,58, %4,55 
şeklindedir. 
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25. Çalıştığınız yer ve pozisyonunuz nedir? 

 

 

 

26. Çalıştığınız Şirket [Özel Kuruluş] 
 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %61,76, %14,71, %23,53 şeklindedir. 
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27. Çalıştığınız Şirket [Kendi adıma çalışıyorum] 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %60, %40 şeklindedir. 

 

 

 

28. Çalıştığınız Şirket [Kamu (Devlet) kurumu] 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %83,33, %4,17, %12,5 şeklindedir. 
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29. Çalıştığınız işyeri hangi alanda faaliyet göstermektedir? 

 

 

 

30. Cinsiyetiniz 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %42,46, %54,55 şeklindedir. 
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31. Bölümünüzü başkalarına da tavsiye eder misiniz? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %33,33, %39,39, %10,61, %12,12, 
%4,55 şeklindedir. 

 

 

 

32. Alanınızda kendinizi geliştirmek için herhangi bir kursa/eğitime gittiniz mi? 
Ankete katılan öğrenciler için sonuçlar sırasıyla %60,61, %39,39 şeklindedir. 
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